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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

2. Do arkusza doltgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swéj numer PESEL*,

— Wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac¢ czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZ| diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Noobkw

©

[a] | B] | [€] | [O

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wpybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A":

- ARGRNGEED

11. Stargj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

W || m

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite$ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukgiji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.
Zjawisko dostosowania sie oka do oglgdania przedmiotow znajdujgcych sie w réznych odlegtosciach to

A. adhezja.

B. adaptacja.

C. akomodacja.
D. aklimatyzacja.

Zadanie 2.
Wskaz gatunek zwierzat, u ktoérych wystgpuje koS¢ pracia.

A. Pies.

B. Kon.

C. Swinia.

D. Kaczka.
Zadanie 3.

Na rysunku przedstawiajgcym przekrdj strzatkowy mozgowia konia, mézdzek oznaczono numerem

A 1

B. 2

C. 3

D. 4
Zadanie 4.

Pecherzyk zdtciowy nie wystepuje w uktadzie pokarmowym

A. kur.

B. koni.

C. psow.

D. owiec.
Zadanie 5.

Krgg obrotowy znajduje sie pomiedzy

A. pierwszym a trzecim kregiem szyjnym.

B. pierwszym a trzecim kregiem ledZzwiowym.

C. ostatnim kregiem Krzyzowym a pierwszym ogonowym.
D. ostatnim kregiem piersiowym a pierwszym ledzwiowym.
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Zadanie 6.
Najwiekszy gruczot organizmu zwierzgcego produkujgcy zol¢, potozony w jamie brzusznej, umiejscowiony
przed zolgdkiem, na przeponie, to

A. grasica.
B. trzustka.
C. watroba.

D. sledziona.

Zadanie 7.
Szyszynka wytwarza hormon

A. prolaktyne.
B. melatonine.
C. oksytocyne.
D. progesteron.

Zadanie 8.

Wskaz prawidtowg kolejnosS¢ przechodzenia tresci pokarmowej, przez cztery kolejne odcinki przewodu
pokarmowego, podczas trawienia pokarmu u kozy.

A. Zwacz, czepiec, ksiegi, trawieniec.
B. Czepiec, zwacz, ksiegi, trawieniec.
C. Ksiegi, zwacz, czepiec, trawieniec.
D. Trawieniec, czepiec, ksiegi, zwacz.

Zadanie 9.
.Rasa bydla miesnego wywodzgca sie z Wioch. Masa ciala dorostego buhaja 900 do 1000 kg, krowy — 600 kg,
wysokosé w kfebie 145 — 140 ecm. Umaszczenie krow jest siwo-biafe, czasami jasnobezowe z ciemng pigmentacja
Sluzawicy, uszu, rogow i racic. Umaszczenie buhajow jest ciemnigjsze z czarnym podpalaniem na gtowie i rogach.
Stosunkowo niewielka gfowa, zwarty tutdw, cienki kosciec i doskonafe umiesnienie zadu. Rasa $rednio wczesnie
dojrzewajaca; pierwsze krycie jatowek w wieku 16-18 miesiecy. Krowy produkuja w okresie laktacji ok. 2000 kg mleka
o wysokiej zawartosci biatka ogdinego, ktére wykorzystywane jest do produkcji sera — parmezanu.”

Opis dotyczy rasy

A. salers.

B. hereford.

C. charolaise.
D. piemontese.

Zadanie 10.
llustracja przedstawia owce rasy P
A. kent.
B. texel.
C. wrzosowka.
D. czarnogtéwka.
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Zadanie 11.
Prawidtowo zbudowany grzbiet konia jest
A. prosty.
B. wypukly.
C. spadzisty.
D. wklesniety.
Zadanie 12.

Niedobory jodu w zywieniu zwierzgt powodujg

A. niedokrwisto$é.

B. zaburzenia widzenia.

C. niedoczynnosc tarczycy.

D. zaburzenia krzepliwosci krwi.

Zadanie 13.
Niedobdér wapnia w zywieniu mtodych zwierzat jest miedzy innymi przyczyng
A. perozy.
B. anemi.
C. krzywicy.
D. tomikostu.
Zadanie 14.
Pozostate po omtocie roslin zbozowych lub strgczkowych wysuszone todygi to
A. siano.
B. stoma.
C. plewy.

D. sciernisko.

Zadanie 15.
Makuchy wykorzystywane jako pasza dla zwierzat stanowig produkt uboczny powstajgcy przy produkcji

A. piwa.
B. maki.
C. oleju.
D. cukru.
Zadanie 16.

W zakiszanej masie do wytworzenia kwasu mlekowego w ilosci warunkujgcej prawidtowy przebieg zakiszania
konieczna jest niezbedna ilos¢

A. bialka.

B. witamin.

C. tluszczy.

D. weglowodandw.
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Zadanie 17.

W sktadzie dobrego siana tgkowego nie moze znajdowac sie

A. skrzyp polny.

B. tymotka tgkowa.
C. rajgras wyniosty.
D. wiechlina tgkowa.

Zadanie 18.
W zywieniu klaczy karmigcych stosuje sie dodatek mlekopedny w postaci pojta z

A. siana z traw.

B. otrgb pszennych.

C. kiszonki z kukurydzy.

D. S$ruty poekstrakcyjnej sojowe;.

Zadanie 19.

W dawkach pokarmowych dla kréow mlecznych ogranicza sig udziat pasz zmieniajgcych barwe mleka.
Przyktadem takich pasz sg

A. ziemniaki i buraki pastewne.

B. marchew i buraki ¢wiktowe.

C. siano tgkowe i stoma jeczmienna.

D. stoma jgczmiennai sianokiszonka z traw.

Zadanie 20.
Jednostki warto$ci energetycznej pasz JPM i JPZ stosowane sg w Zywieniu
A. koni.
B. sSwin.
C. bydta.
D. kotow.
Zadanie 21.

Podczas uktadania dawki pokarmowej dla bydta w pierwszej kolejnosci nalezy bilansowac

A. pasze tresciwe.

B. 2zwigzki mineralne.

C. pasze objetosciowe suche.

D. pasze objetosciowe soczyste.

Zadanie 22.

Zmianeg grupy wiekowej zwierzecia ze wzgledu na wiek lub zmiane grupy uzytkowej wskutek zmiany jego
sposobu uzytkowania, w tabeli obrotu stada zapisuje sig jako

A. przeniesienie.

B. przeznaczenie.
C. przeklasowanie.
D. przemieszczenie.
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Zadanie 23.
Przedstawiony na ilustracji kolczyk stuzy do oznakowania
A. kéz.
B. koni.
C. swin.
D. bydta.
Zadanie 24.

Poziom oswietlenia naturalnego w budynkach inwentarskich oblicza si¢ jako stosunek powierzchni okien do
powierzchni

A. Scian.

B. sufitu.

C. podtogi.

D. legowisk.
Zadanie 25.

Jednym ze sposobdw ograniczania emisji amoniaku w chlewni jest

A. obnizenie poziomu biatka w paszy.
B. 2zwiekszenie poziomu wtékna w paszy.
C. utrzymywanie zwierzat na gtgbokiej scidtce.
D. utrzymywanie w chlewni temperatury o 2°C powyzej normy.
Zadanie 26.
W ekologicznym chowie kur niosek dopuszcza sie
A. obcinanie dziobow u piskliat.
B. profilaktyczne szczepienie kur.
C. utrzymywanie w jednym kurniku wiecej niz 3 000 kur.
D. stosowanie mieszanek zawierajgcych kokcydiostatyki paszowe.
Zadanie 27.
W celu bezpiecznej obstugi krow podczas doju, zabezpieczajgc sig przed kopnieciem, stosuje sie
A. dutke.
B. kantar.
C. klucz Harmsa.
D. poskrom laskowy.
Zadanie 28.
Przedstawione na ilustracji narzedzie to

A. trokar.

B. haczyk. g
C. trymer. ‘
D.

kopystka.
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Zadanie 29.
Dobierz parametry pracy systemu udojowego do przeprowadzenia zgodnego ze sztukg w zawodzie doju
krow.

A. Podcisnienie 20 — 28 kPa, liczba pulsow — 20
B. Podcisnienie 32 — 38 kPa, liczba pulsow — 40
C. Podcisnienie 42 — 48 kPa, liczba pulséw — 60
D. Podcisnienie 52 — 58 kPa, liczba pulséw — 80

Zadanie 30.

W praktyce w celu uzyskania okoto 2% roztworu $rodka dezynfekcyjnego do 1 litra wody dodaje sie 20 ml
srodka X. Oblicz, ile ml srodka X nalezy dodac do 5 litrow wody, aby uzyskac roztwor okoto 5%.

A. 100 ml
B. 150 ml
C. 200 ml
D. 250 ml
Zadanie 31.

Pierwsza pomoc udzielona koniowi z podejrzeniem kolki polega na

A. podaniu obroku.

B. napojeniu konia.

C. oprowadzaniu stepem.

D. potozeniu konia na lewym boku.

Zadanie 32.

Proces tworzenia doktadnych kopii organizmu macierzystego, czyli tworzenie osobnikéw zawierajgcych
identyczng informacje genetyczna, to

A. invitro.

B. klonowanie.

C. inseminacja.
D. embriotransfer.

Zadanie 33.

Skuteczne pokrycie lochy nastapito w dniu 1 stycznia, porod odbedzie sie w dniu

A. 26 kwietnia.

B. 27 maja.

C. 26 czerwca.

D. 27 lipca.
Zadanie 34.

Oblicz przewidywany termin rozpoczecia kolejnej rui u klaczy, jezeli objawy ostatniej rui wygasty w dniu
6 marca, a ruja trwata 6 dni.

A. 31 marca.
B. 15marca.
C. 24 marca.
D. 6 kwietnia.
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Zadanie 35.

Pokrycie lochy rasy pbz knurem rasy pietrain jest przyktadem
A. Kojarzenia.
B. bastardyzacji.

C. krzyzowania wsobnego.
D. krzyzowania towarowego.

Zadanie 36.
Zewnetrznym objawem ejakulacji u ogiera w trakcie kopulacji jest
A. Slinienie sie ogiera.
B. gryzienie klaczy po szyi.
C. przestepowanie z nogi na noge.
D. wykonywanie ruchow ogonem.
Zadanie 37.
Rysunek przedstawia
A. tester rui.
B. kateter Gedis. - .

C. kateter z oliwka.
D. pistolet inseminacyjny.

Zadanie 38.

Wskaz temperaturge graniczng, powyzej ktorej plemniki buhaja zostang bardzo szybko uszkodzone,
np. w trakcie wyjmowania nasienia z kontenera.

A. -130°C
B. -150°C
C. -170°C
D. -190°C
Zadanie 39.

Najwtasciwszym terminem unasienniania kréw jest druga potowa fazy rujowej i poczatek fazy porujowej
ti. miedzy 12 a 24 godzing od poczatku rui wtasciwej. W jakich godzinach nalezy wykonac zabieg
unasienniania, jezeli poczatek rui wtasciwej nastgpit okoto godziny 5 rano.

A. Miedzy 8 a 20.
B. Miedzy 12 a 24.
C. Miedzy 15 a 3.
D. Miedzy 17 a 5.

Zadanie 40.

W hodowli bydta mlecznego selekcja ta pozwala na identyfikacje duzej liczby najlepszych zwierzat w bardzo mtodym
wieku, pozwala na zastosowanie ostrzejszej selekcji, skrocenie odstepu miedzy pokoleniami i prawie dwukrotnie
wiekszy postep hodowlany.

Opis dotyczy selekcji

A. sztuczne).
B. naturalnej.
C. genomowej.
D. hodowlanej.
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